



Written by - பா.கனிமொழி, உதவிப் பேராசிரியர், தமிழ் த்துறை, அன்னை பாத்திமா கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரி, ஆலம் பட்டி, திருமங்கலம், மதுரை - 625 706. -

Friday, 06 October 2017 21:39 - Last Updated Friday, 06 October 2017 21:42

என்னும் பாடல் வரிகளும் உணர த்துகின்றன. நீ த்தி சொல்லும் முறை அறிந் து சிலை வம் உடையவருக்கும் வறுமையை உடையவருக்கும் அரசன் நடுநிலையிலிருந்து த்திரியாதவனாய் இருவர் மனமும் ஒப்புமாறு நீ த்தி கஹவணே டும். அவ்வாறு நடுவறுநிலை த்திரிந்து நீ த்தி சொல் வானயோனால் அது ஒரு தாயினது தனங்களையெண்ணும் கழந்தகைகளுக்கும் ஒருபக்கம் நீ ரொழுகி மறுபக்கம் பால் ஒழுகும் வஞ்சனகைக்கு நிகரானது.

“முறைதெரிந்து சிலை வர்க்கும் நல்கஹ்ந் தவர்க்கும் இறைதிரியான் நரோகை வணே டும் - முறைதிரிந்து தரோழுகா னாயின் அதுவாம் ஒருபக்கம் நீ ரொழுகிப் பாலொழுகு மாறு.” (பழமொழி.244)

மறே கண்ட இப்பாடல்களின் கருத்தை உற்று ஆராய்கின்றபோது அக்காலத்தே தவறிழைத்தவருக்கு நாட்டை ஆண்ட அரசன் ஒருசார்பு நின்றும் நீ த்தி கஹியிருக்கிறான் என்பது தெளிவு. இதனைக் கண்டிகக்கும் பழமொழிநானஹு ஆசிரியர் தம் பாடலின் வழி அரசன் நீ த்தி வழங்கும் முறை எப்படி இருக்க வணே டும் என்று எடுத்துரைக்கிறார் எனலாம்.

பகை மன்னர்களிடையே சிறிது கொடுங்கோன்மை கொண்டாலும், அதனைவிட தன் அரசின் கீழ் இயங்கும் குடிமக்களிடத்தே சிவங்கோல் தன்மை கொண்ட ஒழுகுதலே வற்றியதை தரவல்லதாகும். சிவங்கோல் புரியும் அரசனுக்கே மக்கள் தம் உடமைகளை அவனுக்காக அளிப்பர். இதனையே,

“அங்கோல் அவிர்தொடி அழியான் ஆயினும் சிவங்கோல் அல்லாக்கால் சரே ந்தாரும் எள்ளுவரால் வவங்கோன்மை வநே தர்கள் வணே டும் சிறிதெனினும் தண்கோல் எடுக்காமாம் மயெ” (பழமொழி.251)

என்கிற பாடலின் கருத்தியலும் கொண்டிருப்பதை உணரமுடிகிறது. குடிகளையைத் துன்புறுத்தும் அரசன் கஹ்றுவனாகிய எமனுக்கு ஒப்பானவனாக இருப்பான் என,

“கஹ்றம் உயிர்கொள்ளும் போழ்து கஹிப்பறிந்து மாற்றம் உடையாரை ஆராய தாற்றவும் மல்லலை புரையும் முறுவலாய் சயெ வதென் வல்லலை அரசாட் கொளின்.” (பழமொழி.255)

என்னும் இப்பாடல் சித்திரிக்கின்றது.

மலைப்பகுதியிலே நிறைந்து ஒழுகுகின்ற கஹிரந்த நீ ரின் பெருக்கம், மலையிடத்தே பெய்த மழையின் அளவைக் காட்டும், அதுபோல பகைவரை வலைலுக்கின்ற சினத்தையுடைய அரசனது கல்வியின் தன்மையையும், அவனின் நீ த்தி உரகைக்கும் முறையையும் அவனது அவையே அறிவிக்கும். இக்கருத்தினையே,

“கல்வியகலமும் கட்டுரை வாய்பாடும் கொல்சின் வநே தன் அவகை காட்டும் - மல்கி தலைப்பாய் இழிதரு தண்புனல் நீ த்தம் மலைப்பயெல் காட்டுந் துணை” (பழமொழி.259)

Written by - பா.கனிமொழி, உதவிப் பேராசிரியர், தமிழ் த்துறை, அன்னைபாத்திமா கலைமற்றும் அறிவியல் கல்லூரி, ஆலம் பட்டி, திருமங்கலம், மதுரை - 625 706. -

Friday, 06 October 2017 21:39 - Last Updated Friday, 06 October 2017 21:42

என்னும் இப்பாடலும் விளக்கக்கூறும். அதாவது, அரசனின் கல்விக்களே வியறிவை அவன் தன்னகத்தே வைத்திருக்கும் அமசைச்சர்களின் வழிவிளங்கும் என்பதாகும். இதனால் திறந்த அறிவுடைய அமசைச்சர்களே ஒரு அரசன் கொண்டிருக்க வேண்டும் என்பது தெளிவாகிறது.

பச்சைத்தகாதவற்றைப் பச்சையவர் நாவினைப் பருந்து எறிந்துண்ணாது என்று கருதி, சீராகக் கொண்டு இறுமாப்புடன் இருப்பவர்கள், ஒருவர் தம்மொடு மாறுபட்டு நின்றால் அவர் தான் நினைத்ததைத் தவறாது முடிக்க வல்லாரை வகைகள் செய்து பலிபீடத்தின் மலேட்ட உணவினை உண்பராய் அரசரை இகழ்ந்து பச்சைச் சீராகக் கருந்துவது ஆகாது என்ற கருத்து புலப்படுகிறது. இதனை,

“உரதைத் தவர நாவுபு பருந்தறியா தனென்று  
சிலதைத் தழைந்து சமெமாப் பவரே – மலதைத் தால்  
இழதைத் திகவா தவரகைக் கணற்றிப்  
பலிப்புறத்துண்பார் உணா.” (பழமொழி.296)

என்ற பாடலும் புலப்படுத்துகிறது. மலேமும், அரசாட்சியின் முக்கிய அம்சமாக விளங்கும் அரசன் என்பவன் மன்னன், வந்தன், இறவைன், அரசாளவனோன் எனும் பலவற்றுப் பெயர்களில் அழகைக் கப்பற்றி ரூப்பத்தை 248, 244, 245, 249, 255 போன்ற பழமொழிநான்பு பாடல்கள் வழி அறியமுடிகிறது.

அரசமபையில் அரசனே தலைசிறந்தவனாகத் திகழ்கிறான். அவனது ஆட்சி சிறப்புடையதாகத் திகழ வேண்டுகின்றால், மக்கள் மீது காட்டுகின்ற கருணை மனப்பான்மையும், சங்கோலின் தன்மையும் சிறப்புற அமையவேண்டும். இச்சங்கோல் கொடுங்கோலாகத் திகழ்ந்தால் அவனது ஆட்சியில் மக்கள் சமீக நெறிமுறைகளையே நிச்சலெலும் பாங்குடையவராக மாறுவர். ஆதலின், அரசன் ஆட்சி செலுத்தும் அதிகாரத்தையும், அதன் ஒழுங்குமுறைகளையும் கற்றறிந்த புலவர்கள் பலர் எடுத்துரைத்துள்ளனர். களப்பிரர் ஆட்சியில் ஏற்பட்ட கழப்பங்களால் தெளிந்த ஒரு அரசமபை உருவாகவும், அவ்வரசமபையில் உள்ள அரசன், அமசைச்சன், படவீரர் போன்றவர்களின் கடமைகள் வரையறுக்கப்பட்டன. நிரவாகத்தில் வரிவசூல், குற்றத்திற்குரிய தண்டனை, நீதி போன்றவை பச்சைப்பட்டன. இவற்றை வலியுறுத்திப் பச்சைவதற்கு அக்கால அரசியலமைப்பினை உணர்ந்த திருந்தல் அவசியமாகும். அரசன் தனது பகையரசனை வல்லமறே கொள்ள வேண்டிய முயற்சிகளையும், அதனைச் சார்ந்த திருப்பார்க்குரிய தகுதிப்பாட்களையும் அறிந்த திருந்தல் அவசியமாகும். மலேமும், தன்னோடு மாறுபடுகின்ற எளிய அரசர்களையும் உடனே வல்ல வேண்டும் என்ற பழமொழிநான்பு 249 ஆம் பாடல் விளக்கக்கூறும். இப்பாடல் எளிய நிலப்பரப்பையும், படகையையும் உடையவன் என்று கருதிப் போர் மறே கொள்ளாமல் இருத்தல் கட்டாது என்றும், அவ்வாறு இருப்பாரையானால் அப்பகைபின்பு வளர்ந்து தம்மையே அழித்துவிடக் கூடியதாக அமைந்துவிடும் என்ற எச்சரிக்கையையும் அறிவுறுத்துகிறது.

பழமொழிநான்பு 250 ஆவது பாடலானது, தமது படகைகளைத் திரட்டி வற்றியவை வேண்டுகிற அரசன் படகைகளிடம் அன்புமொழி பாராட்டி தமது படகைகளைக் கட்டுப்பாட்டில் வைத்து செயலாற்றினால் தான் வற்றிப் பெற இயலும் என்ற உளவியல் கருத்தையும் இங்கு வெளிப்படுத்துகிறது. இச்செயலால் அரசன் படவீரர்களையே புகழ்ந்துரைத்தால் அவர்களின் அன்பு முழுவதும் கிடக்காமென்றும் அதன்மீலம்

Written by - பா.கனிமொழி, உதவிப் பேராசிரியர், தமிழ் த்துறை, அன்னைபாத்திமா கலைமற்றும் அறிவியல் கல்லூரி, ஆலம் பட்டி, திருமங்கலம், மதுரை - 625 706. -

Friday, 06 October 2017 21:39 - Last Updated Friday, 06 October 2017 21:42

எதிர்ப்படையை எளிதில் முறியடிக்க கலாம் என்ற அரசியல் உத்தியும் வெளிப்படுவதை அறியமுடிகிறது. முடியாட்சி கால அரசியலில் அரசனே ஆற்றல் உடையவன் என்பதனை உறுதிப்படுத்தும் வகையில் அரசன் ஆணையின் கீழ் பிறர்தமது ஆணையைச் சலுத்த முடியாது என்னும் அரசியல் கருத்தினை பழமொழிநானூறு 252 வது பாடல் எடுத்துரைக்கிறது.

அரசனது ஆட்சிச் சிறப்பு அவனது நேர்மையான ஆட்சி முறையினைப் பொறுத்தே அமையும். அவ்வாறின்றி, மக்களின் நலனில் அரசன் அக்கறை சலுத்தாத பொழுது அவ்வாட்சியினை மாற்றும் போக்குடையவர்களாக மக்கள் மாறும் நிலையும் உருவாகும். அதனால் தான், அரசனின் வற்றி அவன் தம் மக்களிடம் சலுத்தும் சிங்களோன்மையிலேயே அடங்கியுள்ளது என்பர். அரசன் தனது பகையரசர் மீது கொடுங்கோன்மை சலுத்துவது அரசஅறம். அதேபோல் தம் மக்களிடம் சிங்களோன்மையை விடாதிருத்தலும் வேண்டும். அதுவே அரசனுக்கு வற்றியதைப் பெறும் வழியாகவும் வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளது என்பதை பழமொழிநானூறு 251 பாடல் வழி அறியமுடிகிறது.

குடிமக்களை ஆக்கவும், அழிக்கவும் அரசர்களால் மட்டுமே முடியும் எனக்கூறுவதன் வாயிலாக அரசனது அதிகாரச்சிறப்பு பழமொழி 253 ஆவது பாடலில் பசேப்படுகின்றது. குடிமக்களை முறையின்றி துன்பம் செய்யும் அரசன் கூற்றுவனாகக் கருதப்படுவான் எனக்கூறுவதன் மூலம் இச்செயல் மன்னனை நேர்வழியில் சல்லத்திணடுவதாக அமைகிறது. - (பழமொழி. 255) அரசன் வஞ்சனையுடையவர்களைத் தலமைசை செய்து சேர்ந்திருத்தல் கூடாது எனக்கூறுவதன் வாயிலாக, பெருமதை தரத்தக்க செயலை அரசன் தகுதியற்றவர்களிடம் தரக்கூடாது என்பதனை பழமொழிநானூறு 256, 257 ஆகிய பாடல்கள் வலியுறுத்துகிறது. அரசன் என்பவன் பகைவர்களையும் மூதலில் நட்பு பாராட்டும் நோக்குடையவனாக இருக்கவேண்டும். - (பழமொழி.258) அரசன் பெரியவர்களைச் சாந் திருப்பவனாக அல்லது சார்பாகப் பெற்றிருப்பவனாக இருந்தாவிட்டால் அடைய முடியாதது என்று எதுவாயில்லை என்கிறது. - பழமொழி. 258

பழமொழிநானூற்றின் ஆசிரியர் முன்றையையனார் பழமொழிநானூறு 260 ஆவது பாடலில், அமைச்சரை 'பக்கத்தில் இருப்பவர்' என்றும், அரசனின் முக்கிய அதிகாரியாகவும் வரையறை செய்துகொள்ளார். அரசன் சிங்களோன்மையுடையவன் அல்லது கொடுங்கோலன் என்று மக்கள் போற்றுவதற்கும் துற்றுவதற்கும் அமைச்சர்களே காரணமானவர்கள் என்பர். ஏனெனில் அரசன் இன்ன தகுதிகளைப் பெற்றவன் என்று வரையறை செய்து அவனுக்கு அமைச்சரானவர் நல்லவற்றையும், தீயவற்றையும் எடுத்துத்தோதும் நிலையில் நின்று நீதிகளை அறிந்து ஆட்சியமைக்க மாறும் அரசனுக்கு அறிவுறுத்தும் செயலானது அமைச்சரைச் சேரும். எனவே, அரசியலில் அமைச்சர் பிரிக்க முடியாத ஓர் அங்கமாவார். அரசன் தமது அமைச்சரோடு ஆலோசனை செய்யாது எக்காரியம் நிகழ்த்தினாலும் அச்செயல் தீமையாகவும் முடியாமென்று பழமொழி நானூற்றின் 262 ஆவது பாடல் சான்றாரைக்கிறது.

நீதி, அநீதிகளை எடுத்துக்கூறும் அமைச்சர்களோடு வாழும் அரசன் அவர்களின் முக்கியத்துவத்தை உணர்ந்து செயலாற்ற வேண்டும். அமைச்சர்கள் தன்பணியில் தயமனை இழந்தவர்களாக இருந்தால் அந்நாட்டில் வாழும் உயிர்கள் பிழைப்பது அரிதாகிவிடும் என பழமொழி நானூற்றின் 263 ஆவது பாடல் கூறிப்பிடுகிறது. தீய அமைச்சர்களை அரசன் தன் அவையில் பெற்றிருந்தால் வரிவிதிப்பு முறையிலும்

Written by - பா.கனிமொழி, உதவிப் பேராசிரியர், தமிழ் த்துறை, அன்னைபாத்திமா கலைமற்றும் அறிவியல் கல்லரி, ஆலம் பட்டி, திருமங்கலம், மதுரை - 625 706. -

Friday, 06 October 2017 21:39 - Last Updated Friday, 06 October 2017 21:42

இன்னபிற ஆட சியமபைபிலும் கடுடங் கடுன் மயை வெளிப்டுது தி மக களதை துன் புறுத த காரணமாவான் . அறிவுமிக க அமைச சர களின் சயலே நல் லவற்றை சய்யும், தீ யவற்றை விலக கும் . இதுபடுன்ற அமைச சர களின் பெருமகைள் யாவும் பழமடுழிநான்புறு பாடல் எண் 264, 265, 266 ல் முறையே பசேப்ட்டுள்ளன . மறே கண்ட இக கருத தின் வாயிலாக அரசவயில் அமைச சர் என பவர் கள் பிரிக கமுடியாத அரசியலமைபின் ஓர் அங்கமாகத் திகழ்ந் தனர் எனலாம் .

மன்னரடுடு மிக அணுக கமாக உறவுகடுண்டவர் கள் அவன் ஏவிய சயலமை மறுக காமல் முந் திக கடுண்டு சய்யவணே டும் என வலியுறுத தப்ட்டுள்ளது . இதன் மடுலம் அக காலச சமடுக அமைபில் அரசன் சில சயல களகை கடுறிப்ட்ட சிலரிடம் மட்டும்மே ஓப்புவித துள்ளான் என பதனை அறியமுடுகிறது . அவ்வாறு மன்னரின் ஏவலுக்கு சடுவிசாய த்து பணியினை சய்யுமுடுப்பவர் கள் கட்டுண்டுவாழ்ப்பவர் , திறனுடயைவரசை சார்ந் தவர் , மன்னருக்கு உயிருக்குயிரானவர் என்ற பல சடுற களில் முன்றுறை அரையனார் வரையறுத துக் கடுறுவதன் வாயிலாக அரசனின் படுறுப்புகளசை சய்யும் அவனது நடுபினர் சிலர் , அல்லது அரசனால் நம்பப்ட்டவர் கள் சிலர் அக காலச சடுழலில் இருந் தார் கள் என பழமடுழிநான்புறு 267, 268 ஆவது பாடல் வழி அறியமுடுகிறது .

அரசனின் ஏவல் பணியினை சய்யுமுடுப்தவனின் சயலால் அவ்வரசன் உவகை கடுள்ளவணே டும் . அப்புகழானது அரசனைச சாராது, சய்ய தவனயைசே சாரும் என்று கடுறுவதன் வாயிலாக மன்னரசை சார்ந் தவர் களுக்கு உற சாக மடுட்டப்ட்டுள்ளது . அரசனால் மதிக கப்ட்டவர் கள் ஏனையடுராலும் மதிக கப்ட்டுவார் கள் என்றும் , தம் முடயை காரியத ததை தவறான வழியில் மறே கடுள்ளாமல் அரசன் கடுறிப்பறிந் து நிறவைறே றுதலே சிறுப பானது என்று கடுறிப்ட்டது . இதன் மடுலம் அரசனிடம் நடுருக் கமாக உறவு கடுண்டவர் கள் தமது அதிகாரத ததை தவறாகப் பயன்படுத தாமல் சய்யும் பணியானது சடுவ வனே சய்யப்டவணே டும் என்னும் கருத து பழமடுழிநான்புறு 271, 275, 276 ஆகிய பாடல் கள் வழி அரசியல் அறமாக வலியுறுத தப்ட்டுள்ளது .

அரசனுக் காக இன்னுயிரயையும் மாய க கும் படுழுது அவன் விரும் புவனவற்றயையும் விட்டுவிடுவணே டும் . அரசன் கடுட்ட விடுத து அவனை இகழாமலும் , சடுருக் குடயை அரசனைச சார்ந் தவர் கள் பயன்படுதவற்றை கடுறக் கடுடாது என்றும் எடுது துரகை கப்ட்டுள்ளன . அறிவுடயையடுர் அரசனிடம் தம் படுரடுளகை கடுடுது தனக் கான சயல களசை சய்யு கடுள்ளுதலும் உண்டு . அரசனைக் கடுல லக் கருதுபவர் கள் தம் முடயை இறுதிநாளை அடயையும் சடுழலும் ஏற்படும் என்றும் எச சரிககை விடுப்ட்டுள்ளது . ஏனெனில் , அரசனைச சடுழ ச சியால் வீ ழுத த நினகை கும் சயலின் வெளிப்டாடு அரசனின் கவனத திற குப் புலப்ட்டுமானால் தீ மை சய்ய தவர் களுக்கு மிகப் பெரிய தண்டனை வழங்கப்ட்டும் . எனவே, தண்டனைக் கான சட்டங் கள் அரசநியதியின் படு நிறவைறே றப்ட்டுள்ளது என பதனை பழமடுழிநான்புறு 277, 278, 279, 280, 281 ஆகிய பாடல் கள் வழி அறியமுடுகிறது .

அரசன் தீ மை சய்யும் காலத தும் , அவனுக்கு நடுருக் கமானவர் கள் தீ மை சய்யாமயையும் , அரசன் நடுறிதவறும் படுழுது அவனது அன்பிற குரியடுர் சடுழலறிந் து படுறுமயைக் அவனைத் திருத துதலும் , உண்மை நிலயினை எடுது துரதை தலுமான நடுறிமுறகைளை அரசனைச சார்ந் தவர் கள் பின்பற்றவணே டும் என்ற அரசநடுறிமுறகைள் பழமடுழிநான்புறு 282, 283, 284, 285, 286 ஆகிய பாடல் கள் வகுத துக் கடுடுது துள்ளன .

Written by - பா.கனிமொழி, உதவிப் பேராசிரியர், தமிழ் த்துறை, அன்னைபாத்திமா கலைமற்றும் அறிவியல் கல்லரி, ஆலம் பட்டி, திருமங்கலம், மதுரை - 625 706. -

Friday, 06 October 2017 21:39 - Last Updated Friday, 06 October 2017 21:42

அரசனானாலும், அவன் ஆட்சியில் உள்ள அமைச்சர்படவை ரர்கள்தமது பகைப்புலத்தைப் பற்றித் திரிந்து கொள்வது அவசியம். அதுவே தம் நாட்டின்பைப் பாதுகாத்துக் கொள்ளவும், எதிரிநாட்டினத்தை தம் கட்டுப்பாட்டில் கொண்டுவரவும் ஒருவாய்ப்பாக அமையும். எதிரிகள் தம்மொடு எவ்விதங்களில் பொருதப்போகிறார்கள் என்று அறிந்தால் வற்றி எளிதாகும். ஆதலினால் தம் பகைவரின சமீப்ச்சியை அல்லது திறமையை அறிந்து கொள்ளல் அரசியலில் முக்கியமாகக் கருதப்பட்டது. அரசன் என்பவன் எத்தனைப் படவை வலிமையோடு இருந்தாலும், அவனுக்கின்ற தனி வலிமையுடையவனாக இருத்தல் வேண்டும். தமக்கு அனைவரும் பாதுகாப்பு அரணாக இருந்துவிட்டால், சமீப்ச்சியால் அரசனை ஒழித்துக் கட்டுவர். இதுபோன்ற நிகழ்ச்சி அக்கால அரசியலில் நடந்திருக்கவேண்டும். அதனாலே இவ்வாறு அறிவுரை க஠றப்பட்டதெனலாம்.

பகைவர்களைய நிரந்தரமாக அழிக்க அவர்களின் நண்பர்களையும் அறிந்து அழித்தால் தான் அப்பகையை முழுமையாக அழிக்க முடியும். இல்லையெனில், ஒருநாள் நண்பர்கள் சேர்ந்து பெரும் படையுடன் போரிடவரவர். எனவே, பகைவர் மாறுபட்டு எழுவதற்கு முன்னரே, அவரை அழிக்கவேண்டும். காலம் தாமதித்தால் வரும் பகைவர்களை எதிர்கொள்ளத் திறன்றும் போய் விடும். - (பழமொழி. 287) ஒரு மன்னரின் ஆட்சிக் கட்டபபகுகளை அழித்து அவனது குகி கட்டப போகும்பாறு எவரனும் போரிட வந்தால், பெய்யுறதை தனும் அவனது குகி அழியும்பாறு செய்துவிடவேண்டும் எனக் க஠றுவதில் புலப்பட்டும் கருத்தாவது, தமக்கு உறவில் லாத பகைவரை இவ்விடத்தில் நட்பாகக் கொள்ளுதல் இயலாது எனக் க஠றப்பட்டும் உள்ளது. - பழமொழி. 288, 289, 290

பகையரசனின் வலிமையறிந்த போர் தொடுக்கவேண்டும். வலிமையானவர்கள் பலரும் ஒன்றிணைந்த படையோடு துணிந்து நின்றும் போரிடவது தீமையை விளைவிக்கும் எனக் க஠றுவதிலிருந்து, ஆற்றலுடையவனோடு மோதும் படையானது வற்றி வாய்ப்பை இழந்து தம் நாட்டையும் இழக்க நேரிடும். இச்செயலானது, நல்ல காலத்தில் எழுந்த தீவினையாகும். (பழமொழி. 291 - 295) பிறரை இகழ்ந்து பசேதலை எப்போதும் தவிரக்கவேண்டும். பழைய பகைவர்களை சமீபநிலையால் க஠ட அரசன் நட்புறவாகக் கொள்ளக்கூடாது என வலியுறுத்தப்பட்டும் உள்ளது. மேலும், அரசன் தமது பகைவர்களை வரோடும் களையை வேண்டும். அதனில் எஞ்சியவர்கள் எப்போது வேண்டுமானாலும் மீண்டும் போரிட நிறைபர். குகிப்பாக, தம்மில் வலிமைக் குறைந்தவர்களை எப்போதும் தாக்குதல் க஠டாது. வீரமுடையவராக இருந்தாலும் படையினது வலிமை அவசியமாகக் கருதப்பட்டது. - பழமொழி. 298, 304, 311.

போரில் பகைவர்களை அழிக்கும் மார்க்கம் புலப்படாத பொழுது பகைவனாய் இருக்கும் இரண்டினுள் ஒன்றைத் தமக்கு சார்பாகக் கொள்ளவேண்டும். மேலும், மாறுபட்டு எழும் அரசனை வல்ல அவனது பகைவரைத் துணையாகக் கொள்ளவேண்டும். இவ்வாறு க஠றுவதன் ம஠லம், வற்றியபைப் பெறுவதற்குத் தம் வலிமையும், தம் மாற்றார் வலிமையும் திரிந்து செயல்படுவதோடு, பகைவரின பகையை நட்பாகக் கொள்வதால் வற்றியை எளிதாக அடையலாம் என்றும், தம் எதிரியை அழிக்க அவர்களுக்குள் உட்பகையை வளர்த்துவிடுவதும், போரை விடச் சமீப்ச்சியே வற்றி பெறுவதற்கானப் போர்த்தந்திரம் என்றும் முன்றறையரையனார் வலியுறுத்தியுள்ளார். (பழமொழி. 305)

தொடக்க காலத்தில் போர் ஆநிரகைகளைக் கவர்வதற்காக நடத்தப்பட்டது. கால வளர்ச்சியில் பிறநாட்டுச் சிலை வங்களையும், நிலப்பரப்புகளையும் கைப்பற்றவேண்டும் என்ற எண்ணம் உதித்த போது, அந்தந்த தொழிலுக்கு ஏற்றவாறு

Written by - பா.கனிமொழி, உதவிப் பேராசிரியர், தமிழ் த்துறை, அன்னை பாத்திமா கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரி, ஆலம் பட்டி, திருமங்கலம், மதுரை - 625 706. -

Friday, 06 October 2017 21:39 - Last Updated Friday, 06 October 2017 21:42

வீரர்கள் பயன்படுத்தப்படலனர். இவ்வீரர்களுக்கொருமுககியப்பணியாக நாடகை காப்பதும், அயலவர்கள் போரிடும் எண்ணத்தோடு நெருங்கும் பொழுது அவர்களை எதிர்த்து போரிடவதுமாகும். வீரர்கள் எனப்படும்பவர்கள் மனஉறுதியோடு நின்று எவ்வாறாயினும் வெற்றியை ஈட்டுபவர்களாகத் திகழவேண்டும். தம் அரசனகைக்காக உயிரகை கொடுத்து தாயினும் பகையை வெல்லத் துணிதல் வேண்டும். புறமுதுகிட்டு ஓடும் பகைவர்களை ஒருபோதும் தீண்டக்கூடாது என்றும் கிற்ப்பட்டாள்து. - (பழமொழி. 312 – 323) கடமையும், நேர்மையும் காக்கும் வீரர்கள், தம்முன்னோர்களின் புகழ்பாடி உணவுபெறுதல் கூடாது. அவ்வாறு செய்யும் செயலானது கணிகையர் தம் மனையழககைக் காட்டி பயன்பெறுவதற்கு ஒப்பாகும் எனப்போரில் பங்குபெறாத வீரர்கள் மிகவும் இழிவாகப் பழித்தாக் கிற்ப்பட்டாள்து. - பழமொழி. 324, 325

பண்டகைகாலத்தில் பெரும் வேந்தர்களும் பெண்கடேடூச் செல்லும் அளவிற்குச் செல்வந்தர்களாக நிலக்கிழார்கள் வாழ்ந்துள்ளனர் என்பதை சங்கஇலக்கியம் வாயிலாக அறியமுடிகிற்து. ஏனெனில், சமீகமதிப்பை உயர்த்துவதற்கும், நிலப்பரப்பதை தன்னரசோடு இணைத்து ஆட்சியமைப்பை விரிவுபடுத்துவதற்கும் இச்செயல் ஏதுவாக அமர்த்துள்ள்து. இதனையே,

“இருகயல் உண்கண் இளையவளை வேந்தன் தருகன்றாற்றன்னையரு நேரார் - செருவறந்தை பாழித்தோள் வட்டித்தார காண்பாம் இனிதல்லால் வழகைகாய் உப்புறதைத் தலில்” (பழமொழி - 327)

என்னும் பாடல் எடுத்துரைக்கின்ற்து. இப்பாடலில் பெண்மறுத்ததற்கான அடிப்படகை காரணங்களாக பிறப்பின் குலப்பெருமை கூட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ள்து. இக்காரணத்தினால் வேந்தர்கள் படையெடுத்து அவர்களை அழிக்கமுற்பட்டுள்ளனர் எனும் கருத்தும் பதிவுசெய்யப்பட்டுள்ள்து.

அறஇலக்கியக் காலகட்டத்தில் நீ திமன்றங்கள் என்னும் அரசவையானது அரசனின் தலைநகரங்களில் இருந்தன. கிராமங்களில் ‘மன்றம்’ என்னும் பெயரில் அவை செயல்பட்டன. நீ திகளை நிலநாட்டுவதற்குத் தனிப்பட்ட அதிகாரிகள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர். அரசனின் முன்றில் நீ திமன்றமாகவும் இருந்தன. அரண்மனை வாயிலில் ஆராய்ச்சிமணிகட்டப்பட்டுபிறுந்தது. மனுநீதிச் சோழனிடம் கன்றுமணி அடித்து நீ திகடேடதாக வரலாறுகள் எடுத்துரைக்கின்ற்து. (பழமொழிநானூறு - 243, 319) சரே, சோழ, பாண்டிய மன்னர்கள் பற்றிய வரலாற்றுச் செய்திகள் பழமொழிநானூறில் இடம்பெற்றுள்ளன. குறிப்பாக, கரிகாலன், கொற்கைப்பாண்டியன், சமேபியன் சரேமான், மனுநீதிச் சோழன் போன்றோர்கைக் குறிப்பிடலாம்.

கரிகாலன் இளைஞனாக இருந்தபோது வழக்கொரகைக்கும் பொருட்டு நரமையுடைய மூதூமக்கள் மன்னனின் இளமையைக் கண்டு தயக்கமுற்றனர். இதனை உணர்ந்து மன்னன் தானும் நரமையுடிகிற்து வழக்கொரையைத் தீர்த்தான் என்ற வரலாற்றுச் செய்தியைப் பழமொழிநானூற்றின் 6 வது பாடல் எடுத்துரைக்கிற்து. கருவூரிலே இருந்த கரிகாலனின் பெரும் சிறப்பால் பலரும் வேண்டி அவனைச் சோழ நாட்டிற்கு அரசனாக கிய செய்தியைப் பழமொழிநானூற்றின் 230 ஆம் பாடலும், இளம் வயதியிலயே இருப்பிடரத்தலையார் என்பவரைத் தனக்குத் துணையாகப் பெற்று தம்பகைவர்களை வென்று குற்றற்ற சங்கோலாட்சி செலுத்திய செய்தியைப் பழமொழிநானூற்றின் 239 ஆம் பாடலும் பதிவுசெய்துள்ள்து.

Written by - பா.கனிமொழி, உதவிப் பேராசிரியர், தமிழ் த்துறை, அன்னை பாத்திமா கலை மற் றும் அறிவியல் கல் லரி, ஆலம் பட டி, திருமங்கலம், மதுரை - 625 706. -

Friday, 06 October 2017 21:39 - Last Updated Friday, 06 October 2017 21:42

மனுந் திகண்ட சோழ மன்னன் பசுங்குன்றைத் தரே க காலினால் கொன்ற குற்றத்திற்காகத் தன் இளங்குமாரனையும் தரே க காலில் இட்டு உயிரை வதைத்த சயெத்தி இந்நிலில் இடம்பெற்றுள்ளதும்குறிப்பிடத்தக்கது. - (பழமொழி. 242) மலேமும், பழமொழிநானுறு தோன்றிய காலக்கட்டங்களில் கல்வியும், பண்பும் அமறைந்த அறிஞர் குழுவூ ஒன்று நீ திமன்றமாக, அவை என்னும் பெயரில் சயெல்பட்டன் என்னும் சயெத்தியினை,

“கல்வியகலமும் கட்டுரை வாய்ப்பாடும் கொல்கின வநே தன் அவகைகாட்டும்” (பழமொழி.259)

என்னும் வரிகள் புலப்படுத்துகின்றன. கரிகாலன் நீ திகுறிய முறமையைச் சிறப்பித்துக்கூறும் ‘உரமையிவூ காணான் இளையோன்’ என்னும் பழமொழிநானுறு தொடரால் அறியலாம்.

வாதிமற்றும் பிரதிவாதிகளின் உரகைகைக் கட்டும், அறிவுடயை அமசைச்சின் வாதுங்களைக் கொண்டும் அரசன் தீர்ப்புக்கூறவது முக்கிய கடமையாகும். அவ்வரசன் நீ தியுரகைகும் பொழுது தமக்கு நரூக்கமானவர், நரூக்கமற்றவர் என்ற பாரபட்சம் காட்டாது நீ தி வழங்கவணேடும். பெரியோர் சிறியோர், இளமை முதுமை மற்றும் பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வுக்கருதி நீ தி வழங்குதல் கூடாது. எனவடே, அக்கால அரசியலில் நீ தி வழங்கும் முறமையில் மிகவும் கண்டிப்புக்காட்டப்பட்டது என்பதனை உணரமுடிகின்றது. - (பழமொழி.212, 243)

அவகைகளிலோ அல்லது மன்றத்திலோ வழக்காயும் பொழுது சாட்சிகளைத் தீர விசாரித்தே நீ தி வழங்கப்பட்டதுள்ளது. சில நரூங்களில் சபுளரையினாலும் நீ தி ஆராயப்பட்டும். இச்சபுளரையை வழக்கம் முறையில் வாதிடுபவர் தனது கையைக் கூடத்தினுள் விடவணேடும். அக்கூடத்தில் இரூக்கும் நாகமானது அவரதைத் தீண்டவில்லையெனில் அவன் நிரபராதி. தீண்டினால் குற்றவாளி என்று தீர்ப்பளிக்கப்பட்டதுள்ளது. இம் முறையில் நல்லவர்களும் இழப்பினசைச்சந்தித்திருக்க வணேடும். இக்காரணத்தினால்தான் இந்நிலாசிரியர் சாட்சியில் லாமல் கடன் கொடுப்பது தீமையில் முடியும் என்கிறார். பழமொழி. 341.

அரசாட்சி சமீபமயாகத் திகழ்ச்சிலேவம் வணேடும். அச்சிலேவம் மக்களிடமிருந்து வரியாகப் பெறப்பட்டது. ஆதலால், வரிதிரட்டும் நரூக்கமும் சயெலும் நன்குத் திட்டமிடப்பட்டதுள்ளது. இவ்வாறு பெறப்பட்ட வரியானது சொந்தச் சிலேவூ, பொதுச்சிலேவூ போன்றக் காரணங்களுக்குச் சிலேவிடப்பட்டது. சங்ககால தமிழரிடம் வரி வசூலிப்பதில் ஒழுக்குமுறகைகள் பின்பற்றப்பட்டன என்பர். அதற்கு மாறாக சயெல்படும் அரசுக்கொடுங்க்கோன்மை ஆட்சியாக இகழ்ந்துரகைக்கப்பட்டதுள்ளது. எனவடே, அரசன் என்பவன் மக்களிடம் மிகுதியாக வரி வசூலித்தலதைத் தவிர்த்து அன்புமொழிக்குறி காலமறிந்துப் பெறவணேடும். அவ்வாறு மக்களிடமிருந்து பெற்றுப் பொருளகைகாததல் மன்னின் தலையாயக் கடமையாகக் கருதப்பட்டது. மக்களைத் துன்புறுத்தி பெற்ற வரியானது மயிலினது உச்சிக்கொண்டயை அறுத்து அம்மயிலுக்கே உணவாகக் கொடுப்பதற்கு இணையானது எனக்கூறப்பட்டதுள்ளது. இச்சயெலை மண்ணில் மக்களினம் நிலதைத் திருக்கும் வரையெந்நாளும் போற்றமாட்டார்கள் எனவூம் விதந்துரகைக்கப்பட்டதுள்ளது. இதனையடே,

“அடயை வடநை தாரை அல்லவையெத்து

Written by - பா.கனிமொழி, உதவிப் பேராசிரியர் , தமிழ் த்துறை, அன்னைபாத்திமா கலைமற்றும் அறிவியல் கல்லரி, ஆலம் பட்டி, திருமங்கலம் , மதுரை - 625 706. -

Friday, 06 October 2017 21:39 - Last Updated Friday, 06 October 2017 21:42

கொடவைவநே தன் கொலகொடியனாகிக் கபிகள்மலே  
கபட்டறப்பக் கொண்டு தலையளிப்பின் அஃதன்றோ  
சபட்டறுத்து வாயி லிடல்” (பழமொழி.247)

என்னும் இப்பாடல் உணர்த்துகின்றது. இவ்வாறு மக்களதை துன்புறுத்திப் பற்ற வரியினகை கொண்டு தன் மக்களாகுக் குச் செய்யும் நற்செயலும் வீணற்றதாகவே அமையும் என்பர் .

நிலவரியதைத் தவிர மற்ற சில வரிகளும் பொருளாகப் பற்றப்பட்டன. இறக்குமதி, சூங்கம் ஆகியன வருவாயாகவும் அமநை திருந்தன. சங்க இலக்கியத்திற்கு உரை வகுத்தவர்கள் யாவரும் நிலவரி என்பது மொத்த மகசபிலில் ஆறில் ஒரு பங்கு என்பர் . சூங்க வரியானது இறக்குமதி, ஏற்றுமதி மட்டுமல்லாமல் மக்கள் ஓரிடத்திலிருந்து மற்றொரு இடத்திற்குப் பாதசாரியாக சின்றாலும் அதற்கும் வரி வசபிலிக் கப்பட்டுள்ளது. ஆறுகளைக் கடக்கும் ஓடக்காரர்களிடமும் சூங்க வரியானது பற்றப்பட்டுள்ளது. - பழமொழி. 2

நிலவரி தவிர ஏனைய வரிகள் யாவும் பொருளாகப் பற்றப்பட்டன என்றும், நிலவரிக்கு அடுத்தபடியாக அரசாங்கக் கருவபிலத்திற்கு அதிக வருமானம் ஈட்டித்தருவது சூங்கவரியாகும் . அரசர்கள் குடிமக்களிடம் வாங்கும் இறப்பொருள்களைக் காலமறிந்து வருத்தாது வாங்கவணைட்டுமன்றும், அதனை மக்களும் பயன்பற்றும் வகையில் சிறிதுசிறிதாக துன்புறுத்தாமல் பற்றவணைட்டுமனெவும் கபறப்பட்டுள்ளது. - (பழமொழி.245, 246, 247) மக்களதை துன்புறுத்தி வரி வாங்கும் அரசனுடைய ஆட்சி கொடங்கோன்மையாகக் கருதப்படும் . இவ்வாறான செயலை, பசித்த சவேலுக்கு அதன் கொண்டையை உணவாகக் கொடுப்பதற்குச் சமம் எனக்கபறப்பட்டது. மக்கள் தம் வாழ்வியலின் பருவமறியாது கொடங்கோல் ஆட்சி செலுத்தும் அரசனின் செயலில் விரகத்தியடநை திருப்பர் . இவ்வாறான சபழ்நிலையில் அமதையற்ற நாட்டிலே அமதையற வலியுறுத்தி புலவர்களும், அறிஞர்களும் அரசியல் அறங்களை எடுத்துரைத்துள்ளனர் . இதுவே, அக்கால சமுதாயப் பின்னணியாக இருந்திருக்க வணைட்டும் எனத் அறியமுடிகின்றது.

0000000 00000000 :

1. இராசமாணிக்கம், இரா., (உ.ஆ) - 'பதினெண் கீழ்க்கணக்கு நபில்கள்' (மபிலமும் உரையும்) கழக வளையீட்டு, திருநெல்வேலி, சவைசித்தாந்த நபிற்பதிப்புக் கழகம் . சனென்னை. மதுற்பதிப்பு - 1947.
2. நச்சினார்க்கினியர்., (உஆ) (எழுத்து, சொல், பொருளதிகாரம்)
3. சனோவரையார்., (உ.ஆ) உலகத்தமிழராய்ச்சி நிறுவனம் ,
4. பேராசிரியர்., (உ.ஆ) கணசேயைர்பதிப்பகம், இரண்டாம் பதிப்பு 2007, சனென்னை13.

cmkm.muthukani@gmail.com

\*0000000000000000 - - 00.00000000, 00000000000000000000, 000000000000, 000000 0000000000 0000 00000000 0000000000, 000000000000, 000000000000, 000000 - 625 706. -